

失信人综合信息库让“老赖”无处遁形

山东威海市法院联合威海市社会信用管理中心,建立威海市失信被执行人综合信息库,实现了失信惩戒数据的对接和共享

□ 山新

一处失信、处处受限,是对失信被执行人跨部门协同监管和联合惩戒机制的生动描述。如今,这样一套制度正像一张密实的大网,在山东省威海市的各个领域悄然张开,坚定捍卫着司法的权威性和公信力。

据了解,2017年,威海市法院联合威海市社会信用管理中心,建立威海市失信被执行人综合信息库,实现了失信惩戒数据的对接和共享,在全市范围内建立起多部门、多行业、多领域、多手段的联合惩戒制度。截至目前,威海市法院共向威海市社会信用管理中心推送失信被执行人数据700余个。

数据共享

让联合惩戒实时运行

失信被执行人综合信息库究竟是如何运行,从而实现法院与联合惩戒单位的全面联动?

威海市法院执行二庭庭长周明强介绍,在威海市法院内设置了一台数据库服务器,用于存储全国失信名单及联合惩戒反馈数据,并利用两台应用服务器分别与最高人民法院和威海市社会信用管理中心进行数据交换。而在威海市社会信用管理中心内,也同样设置了一台服务器,用于与法院间的数据交换。

位于威海市法院内的服务器,就像一只兢兢业业的小蜜蜂,

每天定时从最高人民法院获取全国失信被执行人数据以及威海市失信被执行人在全国的信用惩戒数据,同时,也定时将威海市的信用惩戒数据上传至最高人民法院。

同时,在威海市社会信用管理中心的服务器也没闲着,它通过信息资源共享交换平台,每日定时调用市法院的服务接口,接收威海市及全国其他地方两类失信被执行人的变化数据,并将各个联合惩戒单位的信用惩戒结果推送至市法院。

“为了保障数据的安全,法院与信用中心的数据交换并非直接交换,而是采用物理隔离的方式,通过交换平台以及光闸进行数据交换。数据会通过信息资源共享交换平台向信用中心提供共享数据。”周明强表示,借助数据共享建立起的联合惩戒制度,既是对全国联合惩戒机制的有效补充,也是加快推进失信被执行人跨部门协同监管和联合惩戒机制建设的有效措施,有助于营造诚信互助的社会风尚。

部门联动

让惩戒领域不断扩大

2019年4月17日,在威海市两级法院第19次凌晨集中执行行动的前一天,文登区法院收到一条来自公安机关的信息反馈,一名失信被执行人入住在淄博市一家旅馆里。执行法官连夜行动,他们在当地法院干警配合下,成功地将该失信

被执行人送拘。原来,威海市法院与公安机关建设了执行联动系统,可以帮助法院找到下落不明的被执行人。

除了联合布控,联合惩戒也已实现了常态化。威海市法院将全国700多万失信被执行人信息和威海市发布的一万多条“红黑名单”信息全部实现了自动实时查询,广泛应用于全市51个部门的299个行政管理服务事项。

不仅如此,威海市法院连续两年编制《威海市信用产品应用清单》,将信用承诺、信用核实、信用报告等信用应用产品,嵌入至51个部门的评先评优、干部使用、行政审批、行政监督、财政资金安排、公共资源交易、公共服务、银行信贷审批等行政管理服务事项的办事流程中,形成“办事先查信用”的工作格局。

2018年7月,威海市某企业因违反财产报告制度,被列入失信被执行人“黑名单”,威海市法院与威海市科技局因其未履行法院要求而开展联合惩戒,取消了该企业的高新技术企业申报资格。这不仅是对该企业失信行为的惩戒,也是对所有企业的震慑。

周明强介绍,在国家有关部门已签署联合惩戒备忘录的基础上,威海市法院又新增了交通出行、劳动保障、社会保障、海洋渔业、住房城乡建设、旅游、价格、D级纳税人、消防、城市管理等等10个领域的严重失信责任主体,使得威海市的联

合惩戒范围累计达40多个领域并不断扩大。

据统计,2018年,威海市累计对1638个严重失信主体采取了部门联合惩戒措施,对578名守信主体实施了联合激励措施,为4217家企业发放信用贷款4.6亿元。这一创新做法获得“全国信用应用十大实践成果提名奖”,吸引了新华社、《法制日报》等媒体对此进行报道。

惩戒清单

让守信失信一目了然

为将联合惩戒制度更好地推行实施,威海市法院创新编制了三批联合惩戒措施清单,明确了16项激励措施和31项惩戒措施,并按照一一对应的关系,确定了每项具体措施的适用对象和执行部门,还将联合惩戒措施清单写入应用客户端小程序。

“将联合惩戒措施进行优化整合,用一张清单的形式呈现,使惩戒措施、适用对象、执行部门一目了然,有效解决了‘奖谁、惩谁,怎么奖、怎么惩,谁来奖、谁来惩’的问题,有利于部门操作和惩戒措施的快速落地,大大提高了工作效率。”周明强表示。

随着联合惩戒制度的推行,“一处失信,处处受限”早已不是一句口号,这短短八字箴言变成了“紧箍咒”,时刻提醒着个人和企业要守法诚信。

截至目前,“惩戒清单”已广泛应用于项目申报、资金扶持、“两代表一委员”初步人选

资格审查、事业单位考核、消费者满意单位、市长质量奖、守合同重信用企业资格审查等多个领域。200多名诚信主体取得了绿色通道、信用担保贷款等激励措施;2名法院失信被执行人被取消了“两代表一委员”候选人资格,7家企业因存在严重失信行为被取消了消费者满意单位评选资格,170多家企业因存在失信行为被取消省、市两级守合同重信用企业评选资格,2700多名失信被执行人迫于压力主动履行了义务,325个严重失信主体被采取了限制公共资源交易、限制评先评优等联合惩戒措施。

随着联合惩戒机制在威海市的全覆盖,法律的权威和尊严更加深入人心。当然,执行联合惩戒是手段,不是目的,有效维护申请执行人合法权益,优化营商环境,保护每个市场主体的合法权益才是法院执行的目标。为此,全市法院在强化失信惩戒的同时,倡导适度宽容,建立被执行人失信纠错和信用修复机制,尤其是对被执行人暂时无履行能力,被执行人部分履行且能够持续履行的和被执行人积极履行法定义务达到申请执行或者人民法院认可的必要比例的情况,被执行人可以申请信用修复,执行法院将从失信或限制高消费名单中进行屏蔽或者撤销。这种诚信激励、弃恶扬善的举措必将推动诚信威海建设和“精致城市·幸福威海”建设迈上新台阶。

舆情参考

垃圾分类与信用挂钩是有益探索

□ 岁正阳

“生活垃圾未按规定分类投放,受到行政处罚且依法构成不良信息的,今后或将在信用档案上留下记录……”日前,杭州市十三届人大常委会第二十次会议表决通过了《杭州市人大常委会关于修改〈杭州市生活垃圾管理条例〉的决定》,将报省人大常委会批准后公布施行。

“这也是为了增强大家的守法意识,提高违法成本,更好地解决垃圾分类这一难题。”杭州市人大常委会法制委员会相关负责人透露,违反上述条例规定受到行政处罚的,依照《浙江省公共信用信息管理条例》等有关规定应作为不良信息的,依法记入有关个人、单位的信用档案。

其实,早在2017年3月,国家发改委、住建部就发布实施《生活垃圾分类制度实施方案》,确定在北京等46个城市先行实施生活垃圾分类制度。之后,相关城市纷纷出台垃圾分类地方规章或政府规章,制定工作方案。除杭州外,安徽、江苏、浙江、厦门等多地出台的地方性法规或政府规章、工作方案,也都提出了将垃圾分类与个人信用挂钩的要求。

据了解,2019年起,全国地级及以上城市全面启动生活垃圾分类工作,到2020年底46个重点城市将基本建成垃圾分类处理系统,2025年底前全国地级及以上城市将基本建成垃圾分类处理系统。

如此看来,在全国范围内,实施垃圾分类的时间表和路线图已相当清晰。诚然,处理好城市生活垃圾,关系到人们生

活环境的改善,关系到美丽中国的建设。干净、整洁、有序的城市,才是美丽、宜居、文明的城市。因此,推进城市生活垃圾分类投放、收集、运输、处置,是一项必须做好的工作。推行垃圾分类制度,是保障垃圾减量化、资源化、无害化处理的源头和基础。垃圾分类的水平,折射着社会文明程度和城市管理水平。

“当前,信用已经融入人们生产生活的各种场景。”《中国环境报》发表的文章表示,优良的信用,对个人和企业来说,都是值得信任和倚重的金字招牌。在这样的大背景下,将垃圾分类投放、收集、运输、处置与个人、相关单位征信挂钩,是值得试一试的好办法。

《钱江晚报》的评论称,将垃圾分类与个人信用挂钩,一下子将垃圾是否分类等“小事”变成了关乎个人信誉的大事,有人可能觉得小题大做。但现实来看,很有必要。美好环境靠大家努力,任何单位和个人都有按照规定投放生活垃圾的责任和义务。

那如何让市民尽快养成垃圾分类的习惯,使信用更好地嵌入到垃圾分类的环节中,北京市政协委员郭丽双建议要采取更多可操作性的具体措施,尤其要处理好奖励和惩罚、监督与保护个人隐私的关系,为技术手段用于垃圾分类提供法律依据。制定奖惩结合的政策,通过积分制,奖励垃圾分类做得好的家庭,以适当方式惩戒没有进行垃圾分类的家庭。

希望每一位市民都能把垃圾分类,当成一种生活方式和生活习惯,并使之成为一种自觉行为,做一名垃圾分类的“有心人”。垃圾分类,没有旁观者。

诚信资讯

共建诚信四川 738家示范企业做表率

本报讯 记者何子蕊报道 7月3日,“2019四川企业诚信建设者峰会”在成都国际会议中心天竺洲际大酒店隆重召开。本次峰会由四川省发改委、省经信厅、省工商联共同指导,省市场经济诚信建设促进会组织开展四川企业诚信创建活动,制定了“四川省诚信示范企业评选管理办法”。本着企业自愿申报,各州市有关部门、行业协会推荐,共计有1759户企业申报四川省诚信示范企业,通过“信用中国(四川)”数据库和国家企业信用信息公示系统对企业信息进行查询比对,邀请省级有关部门、科研机构、大专院校专家组成专家评审组对企业申报材料进行评审,其中738家企业获得“四川省诚信示范企业”称号,并在此基础上评出诚信建设更为突出的8家企业荣获“九鼎奖”。

据悉,本次会议旨在凝聚诚信力量,共建诚信四川,帮助企业将诚信转化为财富。四川省人大常委会副主任陈文华在讲话时表示,近年来,四川省委、省政府高度重视加强企业诚信建设,把它作为提高全社会整体素质、优化营商环境、构建和谐社会的重要途径,作为全省全局工作的重点来抓。自2014年开始,四川省发改委负责牵头全省的社会信用体系建设工作,与有关厅局联合组建了省社会信用体系建设省级联席会议办公室,紧锣密鼓在全省范围内研究制定了一系列的四川社会信用体系的制度性政策。四川省按照相关政策发挥行业协会(商会)在行业信用建设中的作用,积极重视行业社会组织的作用,促进了行业信用建设和行业守信自律。

陈文华表示,2018年底,会上,四川省诚信示范企业代表四川宏达集团、四川省大证信用评估服务事务所负责人等与省发改委、成都食品工业协会领导就建立企业诚信奖励机制、行业诚信自律机制、企业诚信自律机制、信用服务机构诚信自律机制展开了对话,对构建富有活力的诚信生态圈,共同推进四川省社会信用体系建设形成共识。

本届峰会实现凝聚诚信力量,实现政府、企业和社会因诚信而信,因信而诚的局面,助力四川经济社会高质量发展再上新台阶。会议凝聚了四川省上千家积极参与诚信建设的企业,与数十家商协会达成共识,共同推动四川企业诚信建设。“四川企业诚信建设者峰会”的成功打造,也将成为四川省企业诚信建设新高地。

南昌国际快件监管中心 正式开通运营

7月3日,南昌国际快件监管中心在南昌昌北国际机场正式开通运营。南昌国际快件监管中心开通运营,结束了江西国际快件进出口报关、缴税等业务均要在长三角、珠三角等主要口岸城市进行的历史,并将进一步打通江西省进出口物流快速通关的“绿色通道”,便于进出口企业和跨境电商优化通关流程,每单跨境电商商品的时间成本至少缩短48小时。

姜涛 摄

诚信故事

“无人花店”运营一周 收款金额一分不差

没有那种必须要扫码才能进的门,也没有高科技“电子眼”监视一举一动,仅仅就是花、二维码、装饰物

□ 王宏超

剑兰3元一枝、百合5元一枝……与大多数鲜花店一样,各种各样的鲜花整整齐齐摆在货架上,环境布置也美美的;不过花店里却没有营业员。这是一家“无人花店”,售卖的是“诚信之花”。

近日,有记者来到这个位于浙江省绍兴市柯桥区天虹商场的鲜花店前,看到花店无

人看守,每盆花都有小标签注明售价,一旁的宣传牌上写着“扫码自助付款,谢谢!”,旁边印着一个二维码。顾客“扫一扫”后就能带走鲜花,消费过程全靠自觉。

没有“无人超市”里那种必须要扫码才能进的门,也没有高科技的“电子眼”监视你的一举一动,仅仅就是花、二维码、装饰物。简单得让一些顾客生疑:是不是花店老板故意设置

的一个信用小考场。

在熙熙攘攘的柯桥城区,这家“无人花店”可谓一景。下午4点是商场客流较少的时段,但也吸引了不少市民驻足观看,不到20分钟记者就看到有两位市民购买了鲜花。“鲜花的品质很好、很新鲜,消费过程轻松快捷,体验非常棒。”市民刘女士购买了两束,她说并非刻意体验新事物,而是家里正好需要鲜花,就顺手买一些。随取随付的方式,

让她在购买过程中还感到有种被信任的愉悦感。

面对无人看管的环境,是否每个人都能实现自律?天虹商场工作人员说,这个“无人花店”由柯桥区的企业浙江海丰花卉有限公司开设,运营一周共卖出150束花,收款金额与卖出鲜花的数量、价格一分不差。从这个意义上说,“爱花的人,心灵也是芳香的”这句谚语,在绍兴有了生动的注脚。

受“无人花店”的影响,周边的店家也在店里摆上了芬芳宜人的绿植鲜花,装扮环境,更愉悦心情。

“我始终相信,热爱花草的人都是心灵美好的,选择无人售花的模式,也就是选择信任。”海丰花卉有关负责人童春芳说,“这些鲜花从平水、上虞、磐安等地的鲜花基地运来,通常每周一、三、五会有专门人员补货。”